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Vă rugăm să sprijiniți această
Biserică, iar cei care pot contribui
la restaurare, vor fi pomeniți la ctitori

     Orice faptă bună pe care o facem
este  semnul apropierii noastre de 
Dumnezeu. Oamenii buni 
mereu fac bine și Dumnezeu este
 alături de ei. Așa a fost în 
timpul vieții pământești și Sfântul 
Serafim de Sarov. Acest Sfânt 
a trăit în Rusia, cu puțin timp în 
urmă. Pentru că era bun și iubitor, 
Dumnezeu ia dăruit darul facerii 
de minuni.Atunci când se atingea de oamenii bolnavi, aceștia se vindecau. Bunătatea 
Sfântului Serafim se observa și în momentul în care veneau urșii din pădure și mâncau 
pâine din mâna lui. . Sfântul Serafim a trăit într-o Dacă suntem buni, Dumnezeu ne ajută
pădure întunecoasă, dar nimic rău nu i s-a întâmplat, pentru că Dumnezeu îl ocrotea. Până 
în zilele noastre, în pădurea numită Sarov se află o peșteră în care a trăit Sfântul Serafim, 
iar în apropierea peșterii este un izvor cu apă curară și rece, numit Izvorul Sfântului 
Serafim. Creștinii care vin la izvor și gustă din apă se vindecă de boli.
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Sprijiniți lucrările de 
reparații la Biserica
Sfântul Stelian-Lucaci

 BULETINUL PAROHIAL AL BISERICII SFÂNTUL STELIAN
- LUCACI -

Horațiu, peste veacuri, în dialog cu noi
despre care mulți cred că înseamnă «trăiește 
clipa», în sensul de a te bucura de plăcerile vieții. 
În realitate, însă, prin acest dicton, poetul ne 
îndeamnă să profităm de fiecare clipă a vieții 
noastre pentru a face ceva folositor, pentru a 
deveni mai buni, fără să ne bizuim pe ce ne va 
aduce viitorul, căci acesta ne este necunoscut. Nu 
este oare acesta însuși îndemnul Evangheliilor, 
”privegheați, că nu știți ziua, nici ceasul” (Mt. 
25:13)? Horațiu subliniază în repetate rânduri că 
”în timp ce noi vorbim, vremea trece” (Od. I, 11, 
7) și, deci, nu ne aparține decât ziua de astăzi, pe 
când cea de mâine s-ar putea să nu mai sosească 
pentru noi.

Celor care, atunci ca și acum, se simțeau 
adesea ispitiți să cerceteze viitorul, prin tot felul 
de practici oculte, Horațiu le răspunde cu 
seninătate: quid sit futurum cras, fuge quaerere! 
(Od. I, 9, 13). ”Ferește-te să-ntrebi ce fi-va 
mâine”, ci, mai degrabă, ”dă sens fiecărei zile ce 
ți-a fost dăruită”, fă, așadar, ceea ce stă în puterile 
tale, iar ”celelalte griji lasă-le în seama Celui de 
Sus”. ”Toată grija cea lumească să o lepădăm”, ne 
învață și pe noi Sfânta Biserică prin cântările 
liturgice, iar, prin Evanghelistul Matei, ne spune, 
de asemenea, ”nu duceți grijă, zicând: ce vom 
mânca, sau ce vom bea, ori cu ce ne vom 
îmbrăca?” (Mt. 6:31). Cât despre întrebările ce i-
au măcinat dintotdeauna pe oameni, despre 
sfârșitul lumii, Evanghelia ne învață deopotrivă: 
”iar de ziua și ceasul acela nimeni nu știe” (Mt. 
24:36)

Ce ne rămâne, atunci, de făcut, în fața acestor 
taine fără răspuns? În oda Integer vitae (I, 22) 
Horațiu ne expune o soluție pe cât de simplă, pe 
atât de înălțătoare: ”cel care este integru în viață, 
curat de orice fărădelege, nu are nevoie de niciun 
fel de armă”,  ci, dimpotrivă, răul însuși va fugi 
de el. 

La 8 decembrie 65 î. Hr., la Venosa, în sudul 
Italiei, se năștea poetul latin Horațiu, într-o 
familie modestă ca origini, dar suficient de 
înstărită încât să-i asigure fiului o educație solidă. 
Deprinzând încă din copilărie arta cuvântului 
datorită basmelor doicii sale, după cum însuși 
mărturisește, Horațiu ajunge la Roma, în capitală, 
într-o perioadă tumultuoasă din punct de vedere 
politic, din pricina războiului civil dintre 
partizanii și adversarii lui Cezar. 

Viața de oraș, cu intrigile și conflictele de 
natură politică, îi displăcea profund poetului, care 
tânjea după liniștea de la țară, unde viața în 
mijlocul naturii se dovedea mai potrivită firii sale 
relativ retrase. Îl cunoaște însă pe Mecena, un 
bogat și influent nobil, protector al artelor, care 
aduna în jurul său toată elita culturală și artistică a 
epocii, oferindu-le poeților mijloacele necesare 
pentru a se întreține. Mecena îi dăruiește lui 
Horațiu o vilă în regiunea împădurită din 
apropierea Romei, ceea ce-i permite poetului să se 
dedice scrisului și vieții contemplative.

Ne-am putea întreba ce ar mai avea astăzi să 
ne spună un poet precum Horațiu, de care ne 
separă nu numai două milenii, ci și, aparent, 
mentalitatea: Horațiu se stinge în anul 8 după 
Hristos, așadar ne-am putea închipui că modul 
său de gândire este cu totul diferit de cel al nostru, 
al creștinilor de astăzi. Cu toate acestea, citindu-i 
opera, descoperim cu uimire câte învățături în 
deplin acord cu morala creștină putem extrage din 
versurile sale, așa cum, de altfel, ne îndemna să 
facem și Sfântul Vasile cel Mare într-o predică a 
sa către tineri, unde spunea că noi, creștinii, 
trebuie să fim asemenea albinei, care-și adună 
mierea din fiece floare, și să culegem, deci, 
învățăminte morale și din scrierile autorilor antici. 
Un astfel de îndemn, adesea răstălmăcit în ziua de 
astăzi, este cunoscutul carpe diem (Od. I, 11, 8) 

Rubrica dedicată copiilor

                          

Noi știm astăzi că nimeni dintre oameni nu este 
cu totul curat de fărădelege, ci, dimpotrivă, 
mărturisim cu psalmistul David că ”fărădelegea 
mea eu o cunosc, iar păcatul meu înaintea mea 
este pururea” (Ps. 50:4). Străduindu-ne să avem, 
însă, o viață integră, curățindu-ne permanent prin 
taina Sfintei Spovedanii și împărtășindu-ne cu 
Hristos, nu mai avem, într-adevăr, nevoie de 
nicio altă armă, căci Însuși Hristos trăiește în noi.

Deși conștient că pulvis et umbra sumus 
(Od., IV, 7) ”țărână și umbră suntem”, Horațiu, 
privind în urmă și evaluându-și propria existență, 
poate spune liniștit: exegi monumentum aere 
perennius (Od. III, 30) adică ”am ridicat un 
monument mai trainic decât bronzul”, așadar non 
omnis moriar, ”nu voi muri cu totul”. Poetul își dă 
seama că onorurile, bronzul statuilor, averile și 
celelalte lucruri pământești nu valorează nimic în 
fața morții, care șterge totul într-o clipă. Singurul 
lucru care rămâne, și care se dovedește mai 
trainic decât orice, este suma faptelor noastre 
bune, care ne fac vrednici de pomenire pe pământ 
și ne însoțesc sufletul în veșnicie, înaintea 
Dreptului Judecător: ”nu vă adunați comori pe 
pământ, unde molia și rugina le strică, și unde 
furii le sapă și le fură, ci adunați-vă comori în 
ceruri” (Mt. 6:19-20).

                     Asist. Univ. Dr. Maria Boghiu

    Iosif și Maria se gândeau mereu la cuvintele îngerului și știau că Pruncul care urma să se nască avea să fie cu totul deosebit. Se pregăteau pentru acest 
eveniment, dar, cu puțin înainte de sosirea momentului așteptat, Iosif a aflat că trebuiau să plece într-o lungă călătorie spre sud. Trebuiau să ajungă la 
Betleem, de unde se trăgea familia sa, în localitatea unde trăise cândva marele său strămoș David.
Când au ajuns la hanul unde voiau să se cazeze, acesta era deja plin. Iosif și Maria au găsit doar un staul, în care au putut înnopta. Acolo, în acel loc umil, 
Maria L-a născut pe Fiul său. L-a înfășat în scutece curate și L-a așezat în ieslea cu fân, care I-a ținut atunci loc de leagăn.
Îngerii vestesc
În ținutul din jurul Betleemului se aflau în acea noapte păstori care stăteau pe câmp cu turmele lor. Ei își păzeau oile de numeroasele animale sălbatice ce 
dădeau târcoale în întuneric.
Dintr-o dată, noapte adâncă din jurul lor a fost luminată de slava lui Dumnezeu și un înger al Său a venit lângă ei. Văzându-l, păstorii s-au înfricoșat, însă 
îngerul i-a liniștit și le-a propovăduit despre nașterea Mântuitorului.
Păstorii au putut vedea alături de îngerul care le vorbise, o mulți de alți îngeri.
După ce îngerii au plecat, păstorii, încă foarte uimiți, și-au propus să meargă să vadă nașterea Mântuitorului.
Când au ajuns la Betleem, i-au găsit pe Maria și Iosif și-au văzut cu ochii lor pruncul culcat în iesle, întocmai cum le spusese îngerul. Păstorii au povestit totul 
Mariei și lui Iosif, explicând plini de însuflețire ce îi adusese la ei. Maria a primit cu bucurie cuvintele lor și le-a păstrat cu smerenie în inima ei.
Cei trei Magi de la Răsărit
Dumnezeu a descoperit taina nașterii lui Iisus și unui grup mici de oameni, care nu erau săraci și disprețuiți ca păstorii. Erau înțelepți din părțile Persiei, 
oameni bogați și importanți, care se ocupau cu studierea astrelor. Într-una din acele nopți, au fost foarte impresionați să descopere pe cer o stea nouă și 
strălucitoare. Erau siguri că ea anunța un eveniment deosebit, nașterea unui rege. Au fost cu toții de acord să urmeze calea stelei pentru a-L găsi pe rege.
Când au intrat în Israel, au știut că ajunseseră aproape de capătul drumului lor, pentru că steaua călăuzitoare nu se mai vedea pe cer.  Ajunși în Israel, cei trei 
Magi au început să întrebe în stânga și în dreapta unde se află noul Rege al iudeilor. Aceste întrebări au ajuns și la urechile lui Irod cel Mare care i-a chemat pe 
cei trei Magi la palat. Aici, Irod cel Mare le-a spus acestora să meargă să Îl caute și când Îl vor găsi să-i dea de veste mințindu-i că dorește să îi aducă și el 
omagiile sale. După ce au plecat de la palat, steaua li s-a arătat din nou și au continuat drumul până la staulul unde se aflau Maria și Iosif împreună cu 
pruncul Iisus Hristos. Cei trei Magi au îngenuncheat în fața Sa și s-au închinat Lui, apoi I-au oferit daruri precum aur, tămâie și smirnă. În acea seară, în 
timp ce dormeau, celor trei Magi li s-a arătat în vis care sunt adevăratele intenții ale lui Irod cel Mare iar a două zi aceștia au plecat pe altă cale în țara lor.
sursă preluată

Colorați imagineaCitiți singuri sau împreună cu
părinții sau bunicii din Sfânta Evanghelie
după Marcu 8, 34-38; 9, 1.

MIERCURI

VINERI

- Acatistul Sfântului Stelian 
și Cateheză - ora 17:00

SÂMBĂTĂ

   - Vecernia - ora 17:00

DUMINICĂ
 - Utrenia și Sfânta Liturghie - ora 8:30

                                      Începând cu vineri 15 noiembrie, Sfânta Liturghie se săvârșește zilnic,
până la Praznicul Nașterii Domnului

- Taina Sfântului Maslu și Dezlegări - ora 18:00

- Sfânta Liturghie - ora 8:30

- Sfânta Liturghie - ora 8:30
     - Slujba Parastasului - ora 10:30

În curtea bisericii 
Lucaci se află mor-
mântul marelui
Anton Pann 
(1796-1854)

De colorat



neputința și chiar moartea nu mai au niciun efect 
negativ pentru cel care este al Lui. Durerea nu se 
simte în sufletul curat. Creștinul care nu își dorește 
îmbogățire materială, nu uită niciodată să-I 
mulțumească lui Dumneeu pentru binele primit. 

 Răsfoind o carte foarte prețioasă din depozitul 
parohiei noastre, pe care de altfel am mai citat-o în 
paginile acestul buletin informativ, Condica de 
Zestre a Sfintei Biserici Lucaci, am descoperit niște 
versuri scrise de părintele nostru Ioan Călărășeanu, 
ctitor și binefăcător al acestei biserici. Ca un adaos 
la prezentarea datelor despre zidirea și sfințirea 
lăcașului, refacerea lui de după incendiul din 1847, 
precum și a actelor proprietăților Bisericii, părintele 
acesta a adăugat niște versuri, pe care voiam de 
mult să vi le împărtășesc și dumneavoastră 
cititorilor. Mai jos, voi reda aceste versuri, care să 
vă rămână ca repere, mai ales atunci când simțiți că 
încercările și greutățile vieții acesteia vă copleșesc. 

„Geaba-n lume am trăit,
Că tot păcate-am făcut.
Vreun bine n-am săvarșit.
La moarte rar m-am gândit.

De când am copilărit,
Deșertăciuni am gândit, 
Tot pentru trup am muncit, 
De suflet nu m-am grijit.

Aproape sunt de mormânt,
Că ani șaizeci și șapte am trăit,
Iată c-am îmbătrânit, 
Și sunt tot nepocăit.

Lumina Duhului Sfânt,
Ntru mine a licărit,
Conștiința mi-a bătut,
'Ntunericul l-a gonit.

Ceața pâcla a perit,
Mintea mi s-a curățit,
Patimile a(u) fugit,
Părăsind pe cel căit.

Acum dar m-am chibzuit, 
Socoteala mi-am făcut,
Și mă văz prea mult greșit, 
Dar nu deznădăjduit. 

Pentru că am hotărât, 
De acum până 'n sfârșit, 
Să petrec tot suspinând, 
Rugând pe Cel nevăzut. 

Ca să-mi ierte pre pământ, 
Cele ce-I voi fi greșit,
Ca un prost și ticăit,
Și să mă ia mântuit. 

Dar însă:
Vrăjmașul cel nevăzut, 
'Mi da război necontenit,
Vrând sa ia ce a perdut. 
Fie bătut de Cel Sfânt. 

Pribeghez eu cel căit, 
Și mă rog necontenit, 
Ca să petrec izbăvit,
De șarpele cel gândit.

Cel din ceruri pogorât,
Și din Fecioară născut, 
Fiul Celui fără-nceput,
Pre balaur l-a zdrobit.

Din mine l-a izgonit,
Casă Lui m-a pregătit, 
Spre sălaș Celui Preasfânt,
Împreună cu Duhul Sfânt.

Cu credința m-antărit, 
Cu rugăciuni m-a-  ntrarmat,
Cu înger m-a însoțit,
De la botez dăruit.

Deci, 
De mândrie depărtat, 
Cu smerenia-mbrăcat,
De fapte bune-ngrijat, 

Atunci când simțim chemarea lui 
Dumnezeu, orice lucru efemer ni se pare absurd. 
Hristos ne cheamă la Sine mereu prin Evanghelie, 
prin slujbele Bisericii și chiar prin rugăciunile 
particulare pe care le înălțăm către El. Cu toții 
suntem trecători în această lume și trebuie să ne 
raportăm la cele care vor urma după cele 
încadrate în limitele neputinței. Înțelesul 
duhovnicesc al vieții este cunoscut în sintagma 
vârstele spirituale. Se poate observa un progres al 
creștinilor trăitori și o cunoaștere a învățăturilor 
Domnului nostru Iisus Hristos prin împlinirea lor. 
Nu vorbim niciodată în Biserică despre 
limitatarea la literă, la predarea unei lecții, în 
procesul chemării noastre de către Dumnezeu. El 
așteaptă ca noi să răspundem prompt și sincer 
prin săvârșirea binelui și prin raportarea la 
aproapele ca la noi înșine. Cât de efemeră este 
viața aceasta, cel mai concret reflectăm la acest 
aspect când participăm la o înmormântare a cuiva 
apropiat sau cunoscut. Pierderea cuiva stârnește 
tristețe și teamă. Ceasul acesta se apropie pentru 
fiecare om. De aceea Mântuitorul Iisus Hristos de 
fiecare dată pune accentul pe împlinirea 
învățăturii Lui și nu doar pe atenția noastră asupra 
celor care trec și se risipesc. 

 În afara oriărei urme de pesimism, căința sau 
părerea de rău pentru faptele rele săvârșite este un 
semn al sănătății spirituale, dar și o reflectare 
asupra nădejdii noastre în veșnicie împreună cu 
Hristos. El a dat sens morții. Viața de după moarte 
este o eliberare de materie și așteptarea 
transformării  finale  a  materiei,  prin  
spiritualizarea ei. Să ne gândim la câte 
evenimente negative se petrecc în jurul nostru. De 
la traficul de droguri și persoane, până la războaie 
și o promovare acerbă a non-valorilor, precum și 
deschiderea minților fragede a copiilor către 
orientările de gen și alte atrocități ca produs al 
uneltirior diavolești. Doar credința în Înviere 
paote să aducă speranța că nu vom fi niciodată 
singuri, că noi nu tindem spre moarte, ci spre 
viața veșnică. 

 Anul Bisericesc cuprinde niște etape în care 
noi ne regăsim, mai mult sau mai puțin. La finalul 
anului civil, Biserica rânduiește celebrarea unor 
sărbători care nu au doar un scop teluric, trecător. 
Nu ne gândim doar la mâncare, băutură și 
cadouri. Nu belșugul material este cel care ne 
deschide mintea în a răspunde chemării lui 
Hristos, ci viața Lui, felul în care El S-a coborât 
pe pământ. Hristos nu a venit într-un palat 
trecător, ci S-a născut dintr-o Fecioară pe care a 
sfințit-o cu nașterea Lui. Hristos nu este doar 
născut din Feciaora Maria, ci Se naște din ea. 
Participarea lui Hristos la nașterea aceasta 
supranaturală arată că scopul venirii Sale este 
transformarea umanității și înnoirea ei. 
Simplitatea în care Hristos S-a născut păstrează 
tainic și transmite vizibil smerenia și reperele pe 
care creștinii trebuie să le păstreze în sufletele lor. 

Cu Hristos totul este ușor. Boala, lipsa, 

În fiecare an, la 4 decembrie, Biserica 
Ortodoxă aduce cinstire Sfântului Cuvios Ioan 
Damaschin, considerat părintele care încheie 
perioada patristică a Bisericii din primul mileniu 
creștin. Sfântul Ioan Damaschin s-a născut în 
orașul sirian Damasc, în cea de-a doua jumătate a 
secolului al VII-lea (~ anul 675), într-o familie 
creștină. S-a bucurat de o ascendență nobiliară 
aleasă, tatăl și bunicul său făcând parte din 
orânduirea administrativă a califatelor arabe. Tatăl 
său pe nume Serghie (în arabă Sarjun ibn Mansur) 
a fost cel care a sădit în inima tânărului Ioan 
semințele virtuților creștine. Deși Damascul se 
afla sub stăpânire musulmană, el a căutat să-și 
educe copiii, pe Ioan și pe fratele său adoptiv, 
copilul orfan Cosma, viitorul Episcop al 
Maiumei, în dreapta credință, oferindu-le o 
educație aleasă. Totodată, având demnitatea de 
consilier administrativ al cetății, făcea mult bine 
fraților creștini, pe cei robiți răscumpărându-i, iar 
pe cei închiși prin temnițe eliberându-i și 
izbăvindu-i de la moarte. Din rânduială 
dumnezeiască, Serghie a aflat într-o zi la târgul de 
sclavi din Damasc pe călugărul învățat Cosma din 
Calabria, pe care l-a răscumpărat din robie și i-a 
încredințat învățătura copiilor săi. Fiind isteți la 
minte, copii au priceput toate cele ce li se puneau 
înainte de dascăl și învățau cu spor. Ioan era ca un 
vultur ce zboară prin văzduh și ajunge tainele cele 
mai înalte ale învățăturii; iar Cosma, fratele lui cel 
duhovnicesc, era ca o corabie pe mare, pe care, 
suflând-o vântul, înoată iute; căci așa ajungea el 
de repede adâncul înțelepciunii. 

După moartea tatălui său (~ anul 690), tânărul 
Ioan a preluat aceeași dregătorie, sub domnia 
califului Omar al II-lea (717-720). Însă, o grozavă 
persecuție s-a dezlănțuit asupra creștinilor, cu 
presiunea radicală de convertire forțată a acestora 
la mahomedanism. În același timp, la 
Constantinopol, erezia iconoclastă se răspândea 
rapid, fiind puternic susținută de împăratul Leon 
al III-lea Isaurul (717-741). Ridicându-se în 
apărarea cinstirii icoanelor ortodoxe, Sfântul Ioan 
Damaschin a scris trei tratate împotriva celor care 
atacă Sfintele Icoane. În acest sens, Sfântul Ioan 
spune așa: „Nu ne închinăm materiei, zice el, ci 
celui ce este înfățișat în icoană, după cum nu ne 
închinăm materiei din care este făcută 
Evanghelia, nici materiei din care este făcută 
crucea, ci chipului crucii". Și tot Sfântul Ioan 
Damaschin ne vorbește despre marea însemnătate 
pe care o au sfintele icoane în viața noastră, a 
creștinilor, 

Timpul ca interval între chemarea lui Dumnezeu și răspunsul nostru

afirmând că „ceea ce este cuvântul pentru auz, 
aceea este icoana pentru văz, căci cu ajutorul 
minții ne unim cu icoana”. Așadar, ceea ce 
Evanghelia spune prin cuvinte, aceea o vestește 
icoana prin imagine, ea fiind o „fereastră spre 
cer”, prin care privim mereu spre viața veșnică. 

Scrierile înțelepte și inspirate de Dumnezeu 
ale Sfântului Ioan l-au înfuriat pe împăratul 
iconoclast Leon care, neștiind ce să mai facă, a 
recurs la uneltiri viclene. Astfel, Leon a poruncit 
să fie redactată o falsă scrisoare în numele lui 
Ioan, în care acesta îi promitea împăratului că îl va 
ajuta să cucerească cetatea Damascului. Falsa 
scrisoare și o altă însemnare lingușitoare au fost 
trimise califului arab de către împăratul Leon. 
Drept urmare califul a ordonat imediat tăierea 
mâinii drepte a Sfântului Ioan și spânzurarea ei în 
târg, în mijlocul cetății, ca răzbunare pentru 
presupusa trădare. La rugămințile lui Ioan, califul 
i-a înapoiat mâna tăiată, pe care Sfântul Ioan 
luând-o, a lipit-o de braț, s-a așezat în fața icoanei 
Maicii Domnului și s-a rugat mult ca să-l vindece, 
apoi a adormit. Și, pentru că Maica Domnului nu 
îi abandonează pe cei care îi cer sincer ajutorul, 
când s-a trezit și-a găsit mâna vindecată și lipită la 
locul ei! Doar un mic semn roșu în jurul 
încheieturii lui i-a rămas, drept mărturie a minunii 
întâmplate. Conform tradiției, în semn de 
recunoștință, Sfântul Ioan a scris un imn de 
mulțumire Maicii Domnului: „De tine se bucură, 
ceea ce ești plină de har…” care se cântă în loc de 
„Cuvine-se cu adevărat” în Liturghia Sfântului 
Vasile cel Mare. Vestea minunii s-a răspândit 
rapid în tot orașul. Califul rușinat i-a cerut iertare 
Cuviosului Ioan Damaschin și l-a chemat în 
postul său din cadrul califatului. Venise, însă, 
momentul ca Ioan să părăsească lumea. Alături de 
fratele său Cosma, și-a îndreptat pașii spre 
Mănăstirea „Sfântul Sava” din Palestina, unde a și 
primit tunderea în monahism. Sfântul a adus cu el 
la mănăstire și icoana Maicii Domnului care i-a 
adus vindecare. În amintirea minunii, el a aplicat 
în partea de jos a icoanei o reprezentare a mâinii 
sale drepte, făcută din argint. Până în ziua de 
astăzi, mâna cea dreapta a Sfântului Damaschin 
este înfățișată pe toate copiile acestei icoane 
făcătoare de minuni, care a primit numele de 
Tricherousa sau „cu trei mâini”.

În mănăstire, Sfântului Ioan nu i-a fost ușor să 
găsească o călăuză duhovnicească, întrucât toți 
călugării erau descurajați de multa sa învățătură. 
Numai un bătrân oarecare, simplu cu obiceiul, a 

Sfântul Ioan Damaschin, apărător al sfintelor icoane, imnograf și smerit monah
acceptat să fie povățuitorul său. Și, luând bătrânul 
pe Ioan în chilia sa, a început a-l învăța temelia 
vieții celei duhovnicești, adică ascultarea și 
tăierea voii. Pentru a birui mândria și slava 
deșartă, i-a interzis lui Ioan să scrie sau să spună 
cuvinte frumoase. De asemenea, l-a învățat să-i 
aducă lui Dumnezeu toate cererile și ostenelile 
sale, ca pe o jertfă. Prin multe încercări l-a trecut 
bătrânul pe ucenicul Ioan. Odată, l-a trimis la 
Damasc să vândă coșuri făcute la mănăstire și i-a 
poruncit să le vândă la preț mare, ca oamenii să-l 
ocărască și lui să-i încerce răbdarea și smerenia. 
Fostul consilier al Damascului a întreprins lunga 
călătorie sub soarele arzător și îmbrăcat în zdrențe 
apoi, luând prețul pe coșnițe, s-a întors la 
mănăstire ca un învingător după război, căci 
biruise pe diavolul mândriei care mai înainte în 
lume îl ținuse legat. Altădată, a fost izgonit de 
bătrân din chilia sa, pentru că s-a învoit a 
compune un tropar de înmormântare, deși îi 
fusese interzis să mai scrie. Pentru a dobândi 
iertare neascultării sale, a fost trimis să spele toate 
haznalele mănăstirii cu mâinile goale, canon pe 
care Sfântul Ioan l-a îndeplinit fără cârtire. Nu 
după multă vreme, bătrânului i s-a arătat Maica 
Domnului, care i-a poruncit să îl lase pe monahul 
Ioan să scrie pentru folosul Bisericii lui Hristos. 
De atunci, fericitul Ioan a început a scrie cărți 
dumnezeiești și a compus cântări pline de Duhul 
Sfânt, alcătuind Octoihul, prin care și până astăzi 
se veselește Biserica lui Dumnezeu, ca printr-o 
alăută duhovnicească. Iar la începutul cărții sale, 
întru amintirea minunii săvârșite de Maica 
Domnului, a scris așa: „Dreapta ta cea purtătoare 
de biruință, cu dumnezeiască cuviință, întru tărie 
s-a preamărit”. Când Patriarhul Ioan al V-lea al 
Ierusalimului (706-735) a auzit de Sfântul Ioan l-a 
hirotonit preot și l-a adus la Ierusalim, dându-i 
sarcina să predice în Biserica Învierii din Sfânta 
Cetate. Dar, pentru că nu dorea a zăbovi mult în 
lume și a fi lăudat de mireni, s-a întors în lavra 
Sfântului Sava și s-a ascuns în chilia sa ca o pasăre 
în cuib, sârguindu-se întru citirea și scrierea 
dumnezeieștilor cărți, îngrijindu-se pentru 
mântuirea sa. Bună parte din viața monahală și-a 
petrecut-o în mica și umila peștera din mănăstire, 
având ca bogăție cărțile, imnurile bisericești și 
scrierile sale. Și, tot aici, în Lavra Sfântului Sava a 
fost și înmormântat, după ce s-a săvârșit în pace în 
anul 749. 

                                     Denisa BĂRBULESCU

                                    

Chilia Sfntului Ioan Damaschin din 
Manastirea Sfântul Sava cel Sfințit, pustia 
Palestinei

Sfânta Muceniță Tecla, 
întocmai cu Apostolii
 (24 septembrie)

Cu dragostea pregătit, 
De nădejde îngrădit,
Cu niciun rău amețit,
Crez că voi fi mântuit. 

Pentru că,
Scopul Celui răstignit, 
Al venirii pre pământ,
Îl crez c-a fost hotărât,
Ca să mă ia mântuit. 

Pentru cei drepți n-a venit,
Să-i cheme la pocăit,
Precum Însuși a grăit, 
Ci la mine cel greșit. 

Păcătosul cel smerit,
Este Lui foarte iubit,
Precum și dreptul mândrit, 
Îi este Lui prea urât.

Așa dar,
'N genunche suflet căit, 
Roagă-te Celui Preasfânt, 
Să-ți dea timp de pocăit,
Cât mai trăiești pre pământ. 

Plângi de ce-ai păcătuit,
Vezi de-i fi-i spoveduit, 
De oricâte ai greșit, 
De când trăiești pre pământ. 

Fă-ți canonul cuvenit,
Fii cu inima-nfrânt,
Și cu sufletul smerit,
Ca să poți fi mântuit. 

Nu lăsa zi, ceas, minut,
Nici clipeală, secund, timp, 
A petrece despărțit, 
De Cela ce te-au zidit.

Astfel vei fi fericit,
Tu vei sfârși pocăit,
De draci în aer scăpat,
Cu dreptii-n raiu așezat.

La locul cel destinat,
Pocăiților păstrat,
De Treimea luminat,
În veci vei fi desfătat.”
  
 Din aceste versuri avem de
 învățat foarte multe, de 
 aceea le-am așezat aici, ca
 și alți creștini iubitori de 
 scrieri duhovnicești să le 
 citească pentru a găsi poate
 anumite răspunsuri.
 
 preot Andrei-Mihai ZAIEȚ

Evenimente
:  - ora 8:30 - Utrenia, Sfânta Liturghie și slujba de DUMINICĂ1 decembrie Ziua Națională a României

Tedeum.
VINERI : 6 decembrie Sfântul Ierarh Nicolae - patronul spiritual și ocrotitorul Bisericii noastre
- hramul istoric al Bisericii Lucaci - ora 8:30- Utrenia și Sfânta Liturghie.

:  - ora 8:30 - Utrenia și SÂMBĂTĂ Sfânta Liturghie, parastase7 decembrie .Sfânta Muceniță Filofteia
:  - ora 8:30 - Utrenia și Sfânta Liturghie, serbarea de MIERCURI 25 decembrie Nașterea Domnului

Crăciun.
: JOI ora 8:30- Utrenia și  26 decembrie Soborul Maicii Domnului, a doua zi de Crăciun - 

Sfânta Liturghie.
27 decembrie Sfântul Apostol și Întâiul între Mucenici și Arhidiacon ȘtefanVINERI :  - ora 8:30 - 

Utrenia și Sfânta Liturghie.
MARȚI : ora 23:00 - slujba trecerii dintre ani.31 decembrie
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